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1. Για με την εφαρμογή των αυταρχικών αντιδημοκρατικών διατάξεων του ν. 4777 

Ο Ενιαίος Σύλλογος Διδακτικού και Ερευνητικού Προσωπικού εκφράζει την έντονη ανησυχία του εν 

όψει της εφαρμογής του ν. 4777 για την τριτοβάθμια εκπαίδευση. Στο Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας έχει 

συσταθεί ήδη η Επιτροπής Ασφάλειας και Προστασίας του ιδρύματος, με αρμοδιότητα την 

τοποθέτηση συστήματος παρακολούθησης στους χώρους του ιδρύματός μας και τη σύνδεσή του με 

εξωπανεπιστημιακούς φορείς. Ο ΕΣΔΕΠ είναι κάθετα αντίθετος με τη χρήση ανάλογων μέσων 

επιτήρησης, που ως μόνο στόχο έχουν  τον περιορισμό της ακαδημαϊκής ελευθερίας και τον έλεγχο 

των φοιτητών και του προσωπικού, σε ένα ασφυκτικό ιδεοληπτικό περιβάλλον τρομολαγνείας και 

αστυνομοκρατίας. 

Επισημαίνουμε ότι ο ν.4777 επιτρέπει τη καταγραφή ήχου, την εστίαση σε πρόσωπα, την καταγραφή 

σε όλα τα μέρη των ιδρυμάτων πλην των γραφείων προσωπικού και των αιθουσών διδασκαλίας.  Μία 

τέτοια απόφαση ή ενέργεια, πλήττει θεμελιώδη συνταγματικά κατοχυρωμένα δικαιώματα και 

έρχεται σε πλήρη αντίθεση με την προστασία ευαίσθητων προσωπικών δεδομένων, στην οποία δίνει 

μεγάλο βάρος το πανεπιστήμιό μας με συνεχή σεμινάρια ενημέρωσης και επιμόρφωσης του 

προσωπικού του. Η κουτοπόνηρη επίκληση της (πραγματικής) ανάγκης φύλαξης ευαίσθητων ή 

επικίνδυνων εργαστηριακών χώρων και υποδομών, ανάγκη η οποία μπορεί να αντιμετωπιστεί και με 

άλλους τρόπους και μέσα, δεν επαρκεί για να συγκαλύψει τη σχεδιαζόμενη δυστοπία.  

Καλούμε τους συναδέλφους που συγκροτούν αυτές τις επιτροπές να απέχουν από κάθε απόφαση 

που συμβάλλει στον περιορισμό των ελευθεριών της ακαδημαϊκής κοινότητας. 

Αντίστοιχα, σχετικά με την ελεγχόμενη πρόσβαση στα ιδρύματά μας, η πρόσβαση δίχως περιορισμούς 

και κινδύνους, πρέπει να υλοποιείται από μόνιμο προσωπικό φύλαξης του ιδρύματος, με κατάλληλη 

εκπαίδευση και σεβασμό στους κανόνες της ακαδημαϊκής κοινότητας. Τα ιδρύματα πρέπει να είναι 

ανοιχτά στην κοινωνία ως άσυλο διακίνησης ιδεών και διδασκαλίας και όχι άβατο. 

2. Για το ασφαλές άνοιγμα των πανεπιστημίων, δίχως αυτοσχεδιασμούς και παλινωδίες 

Ζητούμε από τη διοίκηση του ΠΘ να σχεδιάσει άμεσα έναν οδικό χάρτη για το ομαλό και ασφαλές 

άνοιγμα του ΠΘ και απαιτώντας άμεσα από το Υπουργείο Παιδείας τους απαραίτητους πόρους. 

Το κείμενο με τις σχετικές 33 προτάσεις που συντάχθηκε πρόσφατα από συναδέλφους από όλα τα 

ΑΕΙ της χώρας θα μπορούσε να αποτελέσει έναν πολύ καλό οδηγό σε αυτήν την κατεύθυνση.  

Προτείνουμε να συσταθεί άμεσα επιτροπή από τη Σύγκλητο, η οποία θα περιλαμβάνει 

εξειδικευμένους επιστήμονες του ΠΘ για να σχεδιάσει το άνοιγμα του ΠΘ το Σεπτέμβριο, αν όχι 

νωρίτερα, και να εισηγηθεί συγκεκριμένα μέτρα. Η διοίκηση του ΠΘ να δεσμευτεί ότι θα καταβάλει 

κάθε μέσο για την υλοποίηση του πλάνου. 



3. Σχετικά με την υποχρηματοδότηση και την απειλή για περαιτέρω μείωση της 

χρηματοδότησης 

Οι αλλαγές στην τριτοβάθμια εκπαίδευση γίνονται με διάλογο, ζύμωση και συναίνεση. Δεν γίνονται 

υπό την απειλή της πανεπιστημιακής αστυνομίας ή της περαιτέρω μείωσης της χρηματοδότησης.  

Η δυσφημιστική εκστρατεία που συνεχίζεται δεν μας πτοεί, καθώς γνωρίζουμε πολύ καλά ότι τα 

Ελληνικά Πανεπιστήμια κατακτούν πολύ υψηλές θέσεις στις διεθνείς κατατάξεις. Έτσι, αυτές οι 

μέθοδοι και οι απειλές όχι μόνο δεν θα μας εμποδίσουν από το να αγωνιζόμαστε για ένα δημοκρατικό 

και αυτοδιοίκητο δημόσιο Πανεπιστήμιο, αλλά, αντιθέτως εκθέτουν τους ίδιους τους κυβερνώντες, 

οι οποίοι καταφεύγουν σε  αυταρχικές μεθοδεύσεις και υπονόμευση των Δημόσιων Πανεπιστημίων 

4. Σχετικά με τα δημοσιεύματα για τα συμβούλια ιδρύματος 

Φαίνεται πως η ηγεσία του Υπουργείου Παιδείας ζήλεψε την αυταρχική πολιτική Ερντογάν και τη 

διεθνή κατακραυγή για την παρέμβασή του στον διορισμό των πρυτανικών αρχών. Η προσπάθεια της 

κυβέρνησης να σερβίρει ξαναζεσταμένο φαγητό και μάλιστα κακής ποιότητας, 6 χρόνια μετά την 

κατάργηση ενός αποτυχημένου και αντιδημοκρατικού θεσμού, θα πέσει στο κενό. Ο ΕΣΔΕΠ 

αντιτίθεται πλήρως στη σχεδιαζόμενη αλλαγή του τρόπου διοίκησης των πανεπιστημίων και 

προτάσσει τις δημοκρατικές διαδικασίες εκλογής των οργάνων διοίκησης των ιδρυμάτων από 

διευρυμένο σώμα εκλεκτόρων.  

Η γενικότερη σπουδή της κυβέρνησης να επιβάλει αντισυνταγματικά μέτρα συρρίκνωσης, 

χειραγώγησης και απαξίωσης του δημόσιου Πανεπιστημίου, εις όφελος των ιδιωτικών κολλεγίων και 

συμφερόντων θα μας βρει απέναντι. Οι διδάσκοντες  του ΠΘ είμαστε ενωμένοι και αποφασισμένοι 

να αντιδράσουμε με κάθε πρόσφορο δημοκρατικό τρόπο, σύμφωνα με την παράδοση του Ελληνικού, 

αλλά και του Ευρωπαϊκού Δημόσιου Πανεπιστήμιου, ενάντια στην εφαρμογή του απαράδεκτου 

πρόσφατου νόμου και την ψήφιση του νέου επερχόμενου νομοσχεδίου. Καλούμε όλα τα μέλη της 

ακαδημαϊκής κοινότητας του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας σε κοινό μέτωπο αγώνα για την υπεράσπιση 

και ενίσχυση του Δημόσιου Πανεπιστημίου, του δημόσιου συμφέροντος και του Συντάγματος και τις 

Πρυτανικές Αρχές να συντονιστούν με όλους τους φορείς και τα πρόσωπα που συγκροτούν την 

κοινότητα αυτή στο κοινό μέτωπο. 

Ο Ενιαίος Σύλλογος Διδασκόντων του ΠΘ ζητάει να πραγματοποιηθεί το ταχύτερο ανοιχτή 

σύγκλητος, όπως έχει συμβεί και στο παρελθόν, για να μπορέσουν οι συνάδελφοι να τοποθετηθούν 

επί του ν.4777 και του νέου νόμου που επίκειται και να συμβάλλουν όπου μπορούν στις πρωτοβουλίες 

που θα παρθούν από το Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας σχετικά με τα ζητήματα που τίθενται.  

Εκ μέρους της ΓΣ του Συλλόγου, οι εκπρόσωποι του ΔΣ,  

Ο Πρόεδρος 
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